

- A. 敬拜 (Worship) – 15 mins (小組長請自選二到三首詩歌)
- B. 歡迎 (Welcome) - 15 mins (小組長請至教會網址選擇適合的破冰遊戲)
- C. 神的工 (Work) – 15 mins
1. 請為 7/30 日生命光藝術團佈道會代禱，並討論如何進行邀請的工作。
 2. 為弟兄姐妹與肢體的需要禱告。
 3. 為暑期開始短宣的行程禱告，並鼓勵弟兄姐妹參與。
- D. 神的話 (Word) - 45 mins

本週背誦經文：使徒行傳 16:31 節

31 他們說：「當信主耶穌，你和你一家都必得救。」

本週查經經文：使徒行傳 16:16-40 節 (問題可依需要與時間任選討論)

16 後來，我們往那禱告的地方去。有一個使女迎著面來，她被巫鬼所附，用法術，叫她主人們大得財利。17 她跟隨保羅和我們，喊著說：「這些人是至高 神的僕人，對你們傳說救人的道。」18 她一連多日這樣喊叫，保羅就心中厭煩，轉身對那鬼說：「我奉耶穌基督的名，吩咐你從她身上出來！」那鬼當時就出來了。19 使女的主人們見得利的指望沒有了，便揪住保羅和西拉，拉他們到市上去見首領；20 又帶到官長面前說：「這些人原是猶太人，竟騷擾我們的城，21 傳我們羅馬人所不可受不可行的規矩。」22 眾人就一同起來攻擊他們。官長吩咐剝了他們的衣裳，用棍打；23 打了許多棍，便將他們下在監裡，囑咐禁卒嚴緊看守。24 禁卒領了這樣的命，就把他們下在內監裡，兩腳上了木狗。25 約在半夜，保羅和西拉禱告，唱詩讚美 神，眾囚犯也側耳而聽。26 忽然，地大震動，甚至監牢的地基都搖動了，監門立刻全開，眾囚犯的鎖鍊也都鬆開了。27 禁卒一醒，看見監門全開，以為囚犯已經逃走，就拔刀要自殺。28 保羅大聲呼叫說：「不要傷害自己！我們都在這裡。」29 禁卒叫人拿燈來，就跳進去，戰戰兢兢地俯伏在保羅、西拉面前；30 又領他們出來，說：「二位先生，我當怎樣行才可以得救？」31 他們說：「當信主耶穌，你和你一家都必得救。」32 他們就把主的道講給他和他全家的人聽。33 當夜，就在那時候，禁卒把他們帶去，洗他們的傷；他和屬乎他的人立時都受了洗。34 於是禁卒領他們上自己家裡去，給他們擺上飯。他和全家，因為信了 神，都很喜樂。35 到了天亮，官長打發差役來，說：「釋放那兩個人吧。」36 禁卒就把這話告訴保羅說：「官長打發人來叫釋放你們，如今可以出監，平平安安地去吧。」37 保羅卻說：「我們是羅馬人，並沒有定罪，他們就在眾人面前打了我們，又把我們下在監裡，現在要私下攆我們出去嗎？這是不行的。叫他們自己來領我們出去吧！」38 差役把這話回稟官長。官長聽見他們是羅馬人，就害怕了，39 於是來勸他們，領他們出來，請他們離開那城。40 二人出了監，往呂底亞家裡去，見了弟兄們，勸慰他們一番，就走了。

1. 請帶領查經者簡單介紹本段經文的前文、背景、與發生的事件。
2. 那位被鬼附的婦人，口中所喊『這些人是至高神的僕人』，這句話明明是真的，為什麼保羅卻覺得厭煩呢？這給予我們什麼警惕？
3. 在這段經文中，請分析一下當『使女的主人』、『使徒』、『禁卒』各自遇到難處時，他們各自的反應是什麼？他們為什麼會如此反應？如果你身處上述三種不同的處境，你自己又會有什麼樣的反應？
4. 怎麼樣才可以得救？現在你是否知道答案？你是否可簡單分享一下（一分鐘）你自己是在何時、何地、什麼環境下相信耶穌？
5. 這段經文說『當信主耶穌，你和你一家都必得救』，是否我信了主之後，我的家人也自動得救？你是否有家人已經信主或尚未信主，可否分享他們信主的經歷和需要代禱的事項？
6. 請總結今天經文的內容，並請為這段經文定一個題目。也請帶領查經者總結今天的學習。

E. 見證 (Witness) - 15 mins

請組員分享本週靈修心得、QT心得、信仰生活、傳福音的見證、或者經歷神的見證

預查參考資料（僅供帶領查經預備查經使用，請勿印出給小組員）

經文注釋（整理自活石聖經注釋與其他註釋）

一六 16~18：邪靈的干擾

有一日，保羅和同伴往那禱告的地方，遇見一個被巫鬼所附的使女。她被鬼附，能預知未來，說出不可思議的啟示。她藉此叫他主人們大得財利。她遇見這些基督徒宣教士後，一連多日，都跟隨他們並喊叫說：「這些人是至高神的僕人，對你們傳說救人的道。」她說的不錯，但保羅知道的更清楚，不接受鬼魔的見證。此外，他也為這個受制於邪靈的女子感到難過。因此，就奉全能的耶穌基督的名，命令巫鬼從他身上出來。她即時從可怖的細綁中釋放出來，重獲新生，神志清醒。

（問題二解答）雖然這個使女所知的是來自污鬼，但是，她所說的卻是真的。為甚麼污鬼要宣告有關保羅的事，為甚麼又會使保羅感到厭煩呢？

這話表面上是正確且有助益，但實際上卻包藏著撒但的詭計：(1) 使人正邪不分、神鬼混淆，誤以為她也是為至高神效力；(2) 打岔聚會、叫人分心，不能留心聽保羅所講的話(參14節)。其實異教徒有時也會行超自然的異能、說出不可思議的預測；所以我們千萬不要單憑一個人能作些神奇的事，或說些常人所不能說的話，就認定他是從神來的。

一六19~24：邪靈的囚禁

使女的主人們不但不感激保羅使這個年輕女子不再受邪靈所困，還因失去了得利的指望而大感不滿。於是揪住保羅和西拉，拉……到官長面前（執政官），又捏造罪名控告他們。基本上，他們指控保羅、西拉是滋事的猶太人，企圖翻倒羅馬人的生活方式。眾人反應激烈。官長吩咐剝了保羅和西拉的衣裳，用棍打。大大打了一頓後，便將兩位宣教士下在監裏，特別囑咐禁卒嚴緊看守。禁卒領了……命，就把他們下在內監裏，兩腳鎖上了木狗。

在這段事跡中，我們看出撒但使用的兩種主要方法。第一，他用虛假友誼——被邪靈附身使女的見證。這個方法不得逞，就訴諸公開逼迫。格連特說：「不聯盟，就逼迫——你可選擇：虛假友誼還是公開爭戰。」蒲樂克評論說：魔鬼怎樣如願的得勝呢，就是要突然中斷基督忠心僕人的事奉。他的勝利看來來得太早了，反令他陷入徹底的困惑中，讓主的工作得以繼續前進。

一六25~28：聖靈的釋放

半夜時分，保羅和西拉禱告唱詩讚美神。他們的喜樂是完全不受地上環境影響的。一切讚美的源頭來自天上。摩根認同說：獄門打開，重獲自由，人自然能夠歌唱。基督徒的靈在獄中歌唱。假如我是西拉、我想保羅要獨唱了，但我看見聖靈的榮耀壯偉，超越萬事的困難和限制。

眾囚犯側耳聽他們祈禱、唱詩讚美神的時候，忽然發生不尋常的地大震動。監門……全開，木狗、鎖鍊也鬆開了，監獄卻沒有倒塌。獄卒醒來，看見監門大開，以為囚犯已經逃走。他自知命不保，就拔刀要自盡。保羅說不必這樣做，因為眾囚犯仍在，並解釋因由。

（問題三解答）三種人三種反應：使女的主人、使徒、禁卒

使女的主人們他們只會利用別人謀取自己本身的利益，而未顧及別人的身世與幸福。視財如命，所以每當有人觸到他們的錢包時，便會起而對抗。

而保羅和西拉被脫去衣服，受鞭打，而且被收在內監裡，雙腳上了木狗。儘管他們是在這樣不如意的境況中，卻仍然讚美神，其他囚犯都在聽他們祈禱唱詩。這反應何等美麗，告訴我們，無論在甚麼境況中，都應該讚美神，別人也許會因為我們的見證而接受基督。

而禁卒遇到苦難的反應是要提刀想要自殺，因為若有囚犯逃走了，禁卒就需要承擔那囚犯的罪刑。但他卻沒有先了解真實的情況。

一六29~34：聖靈的感動

此時，獄卒受到一種新感覺衝擊。他不怕失去工作，也不怕喪命，深省罪過。他不敢在罪中去見神。他呼喊：「二位先生，我當怎樣行才可以得救？」

每次有人真心悔改，就先問這個問題。人得救之前，必須先知道自己是失喪的。一個人曉得從心中說出「我真的該入地獄」之前，就告訴他怎樣得救嗎？這似乎仍未是時候。

在新約中相信主耶穌的人，是那些承認自己是罪人的人。既然獄卒要徹底脫離罪惡，保羅就對他說：「當信主耶穌，你和你一家都必得救。」這裏沒有提到他相信基督，他的家人就自動得救。意思是他相信主耶穌基督，他就得救，他的一家也會透過同一途徑得救。「信主……你就必得救，讓你的一家也這樣行。」

今日似乎有很多人不甚明白信主是甚麼意思。但是，當一個罪人感到自己是失喪、無助、無望、該下地獄的，有人告訴他要相信基督作他的主和救主，他就知道得救是甚麼意思了。這是他唯一能夠做的事！

保羅和西拉把主的道講給那禁卒和他全家聽之後，禁卒就把他們帶去，洗他們的傷口，並立時受了洗，顯出他確實已悔改歸主。此外，他領他們上自己家裏去，請他們吃飯，他和全家，因全都信了主，都很喜樂。

(問題五解答) 當信主耶穌，全家就得救嗎？

保羅和西拉很看重家庭整體，因此他們幫助禁卒的全家都領受救恩。然而，並不是單靠禁卒的信心就使全家得救，他們全部都需要憑著信心來到耶穌面前，和那禁卒一樣的相信主，這樣全家才可以得救。祈求神使用你向家人介紹耶穌，讓他們都可以相信主。

所以本節不是說只要家中的一個人相信，全家人就自動得救；乃是說：(1) 一個人如何因信主得救，他的一家人也將會透過同一途徑得救；(2) 一個人先得救，其生命和生活真實的改變，自必容易影響全家人歸主；(3) 先得救者關心自己的家人，憑信心一直為他們禱告，至終全家人也會受感動而歸主；(4) 神的本意喜歡讓一家、一家的得救(創七1；出十二3~4；書二18~19)，聖經和教會歷史都證明，全家得救的機會很大(路十九9；徒十一14；十八8)。

福音的信仰是個人的事，別人不能代替；但是一個人的信心，常會帶動全家人相信。信徒的家人若是還沒有相信主，千萬不要灰心或甚至失去信心，禱告再禱告，忍耐到底，終必要見到得救的成果。

一六35~40：聖靈的得勝

官長顯然在夜間改變主意，因為到了天亮，他們就打發差役釋放那兩個人。獄卒把這好消息告訴保羅，但使徒保羅卻不肯在這種情況下離開監房。雖然西拉和他屬猶太裔，但都是羅馬公民。他們受到不公平的裁決，又被打。如今，官長會否認為他們是畏罪潛逃呢？這是不行的，官長要親自來，釋放犯人。

官長真的來了，頗為不好意思的！他們催促保羅和西拉離開那城，不要遲疑。主的僕人是天君王的兒女，有著尊貴的身分，他們出了監，卻沒有立刻離開那城。他們先往呂底亞的家，跟弟兄商議，又勸慰他們。這事多麼奇妙啊！要受安慰的人反去安慰別人。

他們完成了在腓立比的使命後，就拿著凱旋的旗幟走了。

使徒行傳描述的事蹟縱橫交織著不少神蹟奇事。以下是一些比較突出的例子：

說方言的奇妙恩賜（二4；一〇46；一九6）。

在聖殿門口醫治癱腿的人（三7）。

亞拿尼亞和撒非喇因欺哄聖靈而突然死亡（五5，10）。

使徒從獄中釋放出來（五19）

掃羅遇見榮耀的基督（九3~6）

彼得醫治以尼雅（九34）。

多加復活（九40）。

彼得見異象，從天降下大布（一〇11）。

彼得被救出監（一二7~10）。

希律被主的使者懲罰（一二23）。

行邪術的以呂馬受罰而瞎眼（一三11）。

保羅在路司得城醫治一癱腿的人（一四10）。

保羅在路司得被石頭打死後復活（一四19，20）。

保羅見異象，有一馬其頓人求他幫助（一六9）。

保羅在腓立比替一女子驅鬼（一六18）

保羅和西拉在腓立比從獄中獲釋（一六26）。

保羅使猶推古復活（二〇10~11）。

亞迦布的預言（二一10，11）。

保羅在米利大被救，不受毒蛇傷害（二八3~6）。

部百流的父親患熱病得痊愈（二八8）。

其他病人也得醫治（二八9）。

此外，聖經提到使徒行了許多奇事神蹟（二43）。司提反在民間行了大奇事和神蹟（六8）。腓利行神蹟和大異能（八6，13）。巴拿巴和保羅行神蹟奇事（一五12）。神藉保羅的手，行了些非常的奇事（一九11）。

研讀使徒行傳，自然會發問：「我們應否期望今天有同一類神蹟發生？」回答這條問題要避免走向兩個極端。第一，由於耶穌基督是昨日、今日、一直到永遠是一樣的，我們應該也可以看見早期教會出現過的神蹟。另一個極端是認為神蹟是屬早期教會的事跡，今天我們無權尋求神蹟。

不錯，耶穌基督昨日、今日、一直到永遠是一樣的（來一三8），但不代表神採用的方法永遠不變，例如神降蝗災在埃及一事就再沒有發生過。祂的能力沒有改變。祂仍能行使各樣神蹟，卻不等於祂必要在每個年代都要行同一類的神蹟。祂是神，有無窮的作為。

另一方面，我們不得把神蹟放在一旁，認為教會時代再沒有此事。把神蹟定為只是某個時代的事，而滿足於屬血氣的生活，實在輕而易舉。我們的生活應該充滿超自然的力量。神的手在千變的環境中奇妙行事。我們的眼目要時常定睛在祂手上，經歷祂奇妙、神祕的帶領；要在生活中經歷不可能發生的事；要知道神正在安排接觸的機會、開放門戶、駕馭對抗的事。我們的事奉必須與超自然的配合。

我們應看見禱告得蒙直接垂聽。我們的生命接觸別人的生命時，就會看見神作工。在東西出現毛病、遇事拖延、意外、損失以及一些看似是災難的事上，我們應看見神的手作工。我們要經歷不尋常的釋放，察覺超越本性規限的力量、勇氣、平安和智慧。

假如我們只活在本性的層面上，那麼與非基督徒有何分別呢？我們的生命要具超自然力量，耶穌基督的生命藉此流露出來，這是神的旨意。於是，消極的思想會消失，關閉的門會打開，力量也會湧流而出。聖靈增壓在我們身上，別人走近我們時，就會感覺到聖靈的火花了。